

КАРАГЕЗЯН МИСАК АМБАРЦУМОВИЧ

3 октября 2017 года исполнилось 100 лет со дня рождения видного кубанского ученого-дерматовенеролога Мисака (Михаила) Амбарцумовича Карагезяна.

Всю свою жизнь он посвятил служению людям. Доктор медицинских наук, профессор, участник Великой Отечественной войны, военный хирург, М.А. Карагезян был награжден орденами Красной Звезды, Отечественной войны II степени и восемью медалями.

В 1940 году, окончив Кубанский медицинский институт (КМИ) имени Красной армии, Мисак Амбарцумович стал врачом. Во время войны работал в прифронтовом передвижном госпитале; при артобстреле получил контузию, после которой невозможно было остаться оперирующим хирургом. Но, несмотря на это, вопреки послевоенным жизненным тяготам, врачебную профессию Карагезян не бросил: с 1947 по 1950 год он в качестве клинического ординатора обучался на кафедре кожных болезней КМИ, в 1950–1952 годах заведовал стационарным отделением Краснодарского кожно-венерологического диспансера.

В 1953 году Мисак Амбарцумович защитил кандидатскую диссертацию (на тему "Стимулирующая роль внутригрудных трансфузий крови в терапии сифилиса"); с 1962 года он – доцент, а с 1963 по 1990 – заведующий на кафедре кожных и венерических болезней КМИ; с 1969 года – доктор медицинских наук (тема диссертации: "Профессиональные аллергические дерматозы и экзема").

Руководя кафедрой, М.А. Карагезян уделял большое внимание совершенствованию и оптимизации учебного процесса. На лекциях демонстрировались цветные слайды, учебные кинофильмы. Практические занятия вырабатывали навыки самостоятельной работы; на поликлиническом приеме под руководством преподавателя студенты устанавливали диагноз, назначали лечение, выписывали рецепты и вели медицинскую документацию. Очень помогало также привлечение будущих врачей к выполнению научной работы, вырабатывая у них наблюдательность, внимательное отношение к проявлениям болезни, действию лекарственных веществ. В 1987–1988 годах были написаны методические рекомендации для самоподготовки студентов к практическим занятиям по кожным и венерическим болезням, что значительно облегчило изучение предмета.

Под руководством Мисака Амбарцумовича на кафедре были выполнены и успешно защищены 3 докторские и 14 кандидатских диссертаций, разработано и внедрено 27 новых методов диагностики и лечения. Он опубликовал около 200 научных работ, в том числе 2 монографии ("Роль кожных проб в диагностике профессиональных дерматозов и экземы" и "Диагностика и лечение сифилиса"), сделал 4 изобретения и 9 рационализаторских предложений.

5 сентября 1996 года крупный ученый и уникальный клиницист Мисак Амбарцумович Карагезян ушел из жизни. Его ученики – ведущие кубанские дерматовенерологи, преподаватели, практические врачи, бывшие интерны, ординаторы, аспиранты помнят его как человека высокой культуры, мудрого учителя, требовательного преподавателя, уравновешенного, отзывчивого руководителя, а пациенты – как хорошего врача.

